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(7)
7 ÚVOD


Budeme upřímní. Tato příručka nenabízí žádné magické návody na instantní demokracii. Ne-
 obsahuje ani metody, které zaručí, že se žáci ve škole přestanou ze dne na den nudit a začnou se 
 zajímat o věci a lidi kolem sebe. A nenajdete tu ani sáhodlouhé teorie o tom, co ona demokracie 
 je, jak jí chápal Aristoteles, jak Machiavelli, a jak například Masaryk. Proč ne? Protože akademic-
 kých knih o demokracii již bylo napsáno bezpočet, a přesto žádný zázračný lék na demokracii 
 ještě nikdo nevymyslel. Demokracie je totiž složitá a neexistuje jedna správná cesta. Proč byste 
 tedy měli číst dál? Především proto, že tento materiál si klade za cíl být praktickým průvodcem 
 při vašem nelehkém úkolu najít si k demokracii cestu vlastní. Cestu, která bude vyhovovat právě 
 vám a vaší škole.


První, a možná nejdůležitější krok, je splněn – máte zájem přinášet do školy něco navíc, něco 
 nad rámec vašich povinností. Předpokládáme totiž, že pokud jste po této publikaci sáhli dob-
 rovolně, s největší pravděpodobností hledáte inspiraci nebo podporu (nebo oboje) pro aktivity, 
 které jsou podle vás důležité a patří do života žáků a studentů, ale třeba i učitelů, rodičů a dal-
 ších, kteří se podílejí na vzdělávání v České republice. Možná i věříte, že více demokracie do škol 
 patří a že může pomoci zvýšit kvalitu vzdělávání tam, kde ostatní „ideologie“ selhávají. Ať jste 
 učitelka, lektor, ředitelka, asistent pedagoga, projektová manažerka, či například pedagog vol-
 ného času, tato příručka se pokusí provést vás dalšími kroky směrem k posilování demokratické 
 kultury na českých školách, a potažmo i v české společnosti.


Hlavním zdrojem inspirace pro tuto metodiku byly dokumenty Rady Evropy s názvem Kom-
petence pro demokratickou kulturu (Competences for Democratic Culture) a kurz pro tzv. prů-
vodce demokratickou kulturou organizovaný Multikulturním centrem Praha. Díky zpětné vaz-
bě patnácti odvážlivců, kteří se s námi na čtyři měsíce ponořili do debat o demokracii, identitě, 
stereotypech, inkluzi a vzdělávání, se doufejme podařilo vytvořit materiál snadno použitelný 
v prostředí českého školství. Na dalších stránkách se tedy můžete přesvědčit o tom, že posilová-
ní demokratického prostředí na školách nemusí vůbec být o velkých gestech, ale spíše o malých 
a postupných změnách, které ve svém každodenním životě může udělat každý.



(8)
8



JAK PRACOVAT S TOUTO METODIKOU?


Celá příručka je rozdělená na pět částí – pět pomyslných kroků ke zlepšení demokratického 
 prostředí na českých školách. Začínáme paradoxně tam, kde leží klíč k systémové demokratické 
 změně – v ředitelnách a sborovnách. Bez podpory vedení a kolegů je totiž velmi pravděpodob-
 né, že jakkoliv nadšená a skvělá iniciativa bude brzy spíše zdrojem nedorozumění a frustrace 
 (nezoufejte ale, dotkneme se i možností posilování demokracie v osamění…). První část tak při-
 náší podpůrné argumentační materiály, které vám možná pomůžou v momentě, kdy se vydáte 
 do ředitelny vysvětlovat, co že to vlastně myslíte tím posilováním demokratické kultury na vaší 
 škole. Cílem této části je zamyslet se nad tím, proč bychom měli usilovat o demokratickou či 
 demokratičtější školu, jak nám k takové škole mohou pomoci dokumenty Kompetence pro de-
 mokratickou kulturu, a jak vše zapadá do českého vzdělávacího systému. Na závěr nahlédneme 
 do problematizovaného tématu inkluze a jejího vztahu s demokracií.


Poté, co si ověříme, zda máme k zavádění demokratických kompetencí od vedení školy ze-
 lenou či se musíme spokojit s  vlastní (tak trochu guerillovou) iniciativou, je třeba zjistit, co 
 vlastně naše škola potřebuje. Tomuto tématu se věnuje druhá část příručky, která nabízí shrnutí 
 základních aspektů fungování školy a možnosti jejich využití při zavádění/posilování principů 
 demokratické kultury. Zároveň jsou zmíněny i metody evaluace potřebné k vyhodnocení sla-
 bých a silných stránek školy, co se týče demokratické kultury. Přiložen je také tzv. demokratický 
 checklist, přehled hlavních indikátorů, které naznačují, jak moc již škola demokratická je, a v ja-
 kých oblastech je potřeba podniknout kroky ke změně či zlepšení situace. Checklist je ke stažení 
 také v elektronické podobě na stránkách Multikulturního centra Praha (www.mkc.cz), takže je 
 možné upravit si dokument dle vlastních potřeb.


Když hovoříme o vzdělávání, nejvíce prostoru pro formování demokratických hodnot, po-
 stojů, dovedností a znalostí přirozeně nabízí výuka samotná. Pokud se tedy na základě evaluace 
 ukáže, že dosavadní praxe na vaší škole rozvoj demokratických kompetencí příliš neumožňuje, 
 ve třetí části této příručky naleznete několik příkladů, jak s tématy ve výuce pracovat. Všemi 
 cvičeními prostupuje otázka vnímání demokracie v našem každodenním životě. Cílem tohoto 
 přístupu je, aby si žáci (a možná i učitelé) uvědomili, že demokracie není jen abstraktní pojem, 
 něco vzdáleného, co nemůžeme ovlivnit. Všechna navrhovaná cvičení se snaží co nejvíce vtáh-
 nout účastníky do děje a motivovat je k zamyšlení nad vlastními zkušenostmi a zároveň k hledá-
 ní širších souvislostí. Pro usnadnění práce s metodikou jsou obsaženy snadno kopírovatelné me-
 todické listy a také doplňující text, který vysvětluje propojení cvičení s dokumenty Kompetence 
 pro demokratickou kulturu a s vybranými českými strategickými vzdělávacími dokumenty.


Jestliže chceme pojmout transformaci školy systematicky, je nutné zahrnout do procesu 
 všechny aktéry, kteří se na vzdělávání podílí. Je možné, dokonce spíš pravděpodobné, že někteří 
 budou skeptičtí a nebudou mít zájem se do připravovaných aktivit zapojit. Přesto bychom se 
 měli alespoň pokusit zavést jednotný celoškolský přístup vydefinovaný na základě společných 
 rozhovorů. Nakonec, vždy je tu ta již zmiňovaná cesta ‚demokrata-samotáře‘ pro případ, že naše 
 snahy nedopadnou podle očekávání. Magistrát hl. m. Prahy vymezil ve svých projektových vý-
 zvách pět skupin aktérů, které se podílí na vzdělávání a fungování školy – děti a žáci, učitelé, 
 vedení školy, rodiče a komunita. Se stejnými kategoriemi pracuje i čtvrtá část této příručky. Ta 
 obsahuje několik konkrétních nápadů, jak posilovat demokratické prostředí mimo výuku právě 
 za účasti zmíněných skupin.


Je evidentní, že tato krátká publikace nemůže pokrýt všechna témata tak detailně, jak by si 
zasluhovala. Z tohoto důvodu nabízí závěrečná část přehled vybraných webových stránek a or-
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ganizací, které se věnují konkrétním tématům spojeným s posilováním demokratické kultury 
 do hloubky. Pro snazší vyhledávání inspirace, příkladů dobré praxe a potřebných informací je 
 každý odkaz doplněn o krátký komentář shrnující nejdůležitější fakta.


V mnoha ohledech přináší tento materiál spíše otázky nežli konkrétní odpovědi. Hlavním dů-
vodem je snaha provést vás procesem ‚hledání vlastní cesty k demokracii‘ spíše než diktovat, jak 
by měla ‚ta správná demokracie‘ vypadat. Otázky tedy slouží k vašemu zamyšlení a reflexi vašich 
zkušeností, a měly by vás nasměrovat k těm aktivitám, které dávají smysl ve vašem kontextu.
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JAK PRACOVAT S VEDENÍM ŠKOLY?


Školy jsou mnohými vnímány jako z principu nedemokratické instituce. Není přeci možné dát 
 žákům – studentům volnost, možnost rozhodovat. Je přeci zapotřebí disciplína. Co by se z tako-
 vé instituce stalo, pokud by se dal prostor studentům? Anarchie? A navíc, taková demokracie je 
 administrativně náročná, bylo by třeba změnit zaběhlý systém, a na to nikdo nemá čas. A vůbec, 
 na takové sluníčkářské experimenty nejsou peníze. Z rozhovorů s mnoha pedagogy vyplývá, že 
 toto jsou (ve zkratce) nejčastější argumenty vedení škol proti zavádění participativních metod 
 do výuky a chodu školy. Přitom vedení školy má bezpochyby klíčovou úlohu ve formování cel-
 kového klimatu instituce. Otevřenost či naopak rezervovaný přístup k novým postupům a ak-
 tivitám podporujícím participaci žáků i  učitelů ovlivňuje zásadním způsobem fungování vás 
 jako jednotlivce. Vaším prvním úkolem tedy bude přesvědčit vedení školy (a pravděpodobně 
 i pedagogický sbor), že nehodláte uspořádat vojenský (studentský) puč a sesadit paní ředitelku, 
 ani nenaznačujete, že je pan ředitel totalitní diktátor. Větší angažovanost dalších aktérů totiž 
 automaticky neznamená oslabení pozice ředitele nebo ředitelky. Naopak, demokratický dialog 
 vede obecně k posílení respektu a lepšímu vzájemnému pochopení. Cílem vašeho snažení není 
 vmanipulovat vedení do situace, kdy si budete ‚moci dělat, co chcete‘. Cílem je přesvědčit vede-
 ní školy i vaše kolegy, že hledání společného modelu pro demokratičtější školu je přínosné pro 
 všechny. Je důležité si uvědomit, že všichni aktéři přináší do diskuze zásadní a relevantní otázky. 


I sebelepší nápad na inovativní změnu ve škole musí být prakticky proveditelný a vedení školy 
 může přispět s cennými podněty, které všem ušetří čas a energii. 


Jak tedy přistoupit k  samotné konverzaci? Velmi efektivním nástrojem pro demokratický 
 dialog je tzv. nenásilná komunikace (NVC – z anglického nonviolent communication). Iniciativa 
 s názvem Nenásilná komunikace uvádí na svých stránkách následující definici:



„Nenásilná komunikace je zakotvena ve vnitřním nastavení  člověka na spolupráci a porozumění potřebám všech zúčast- něných. To se projevuje ve způsobu, jakým přemýšlíme, ve  slovech a jazyce, kterým se vyjadřujeme, a také ve způsobu,  jakým vůči druhým uplatňujeme vlastní vliv a moc.“



(Nenásilná komunikace, 2019a)


Koncept nenásilné komunikace jako takový pravděpodobně není překvapivý. Někdy možná 
sami přirozeně cítíme, jak bychom měli nenásilně komunikovat například v konfliktních nebo 
potenciálně konfliktních situacích. Zásadní otázka ale někdy je, jestli chceme komunikovat ne-
násilně. Proč zvolit nenásilnou cestu, když se zdá, že všichni ostatní těží z konfliktovosti? Klíč 
leží právě v nejdůležitější části NVC, totiž v naplňování potřeb všech zúčastněných. Pravděpo-
dobně všichni jsme se již někdy ocitli v situaci, kdy nadřízení dělali ústupky vůči vašemu ‚hla-
sitějšímu‘ kolegovi či kolegyni ve snaze předejít konfliktu. Z krátkodobého hlediska je to jistě 
úspěšná strategie – hrozba aktuálního sporu byla zažehnána, porada může pokračovat. Pokud 
se ale jedná o opakovaný scénář, potřeby vedení školy i pracovního kolektivu musí dlouhodobě 
ustupovat do pozadí, což povede pouze ke stupňující se frustraci a neshodám ovlivňujícím chod 
celé školy, a v konečném důsledku i nenaplňování dalších potřeb ‚hlasitějšího‘ kolegy. Nenásilná 
komunikace nemusí být ani nutně o hledání kompromisu. Skrze NVC můžeme mnohdy přijít 
na to, že potřeby naše, vedení školy, kolegů, žáků i dalších aktérů, se vzájemně nevylučují. Ve své 
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podstatě pomáhá NVC hledat strategie k naplnění těchto potřeb. Mezi nejdůležitější principy 
 NVC patří uvědomění si, že „lidé touží po stejných kvalitách, sdílejí stejné potřeby. Strategie, 
 kterými se snažíme tyto potřeby naplnit, se mohou lišit. Konflikt se objevuje na úrovni strategií, 
 nikoliv na úrovni potřeb/kvalit.“ (Nenásilná komunikace, 2019b) Ke společnému hledání stra-
 tegií naplňování potřeb je nezbytné uvědomit si, s jakými potřebami vlastně za vedením školy 
 jdeme. A právě to, jak zjistit, jaké potřeby mají jednotlivé skupiny ve vaší škole, shrnuje kapitola 
 této metodiky s názvem Jak vyhodnotit klima školy?


Jestliže výsledek prvního rozhovoru s vedením školy či pedagogickým sborem nedopadne 
 podle vašeho očekávání, nenechte se odradit. Už samotný fakt, že diskuze proběhla, je totiž sou-
 částí demokratického procesu a nabízí prostor pro další kroky. Pokud vedení školy prokáže ales-
 poň minimální zájem o společné posilování KDK, zaměřte se na evaluaci klimatu školy a potřeb 
 jednotlivých aktérů. Při dalším setkání předložte k diskuzi jasný a konkrétní plán aktivit, které 
 byste rádi zahrnuli do chodu školy. Inspiraci můžete čerpat z druhé, praktické části této příruč-
 ky, ale i příkladů dobré praxe z okolních škol. V případě konkrétních dotazů se nebojte obrátit na 
 některou z organizací, které se rozvoji kompetencí pro demokratickou kulturu věnují (viz např. 


závěrečná kapitola s názvem Kde najít další inspiraci?).


Na druhou stranu, máte-li pocit, že do budoucna nemůžete počítat s žádnou podporou posi-
 lování kompetencí pro demokratickou kulturu a veškeré vaše snažení naráží jen na překážky, 
 není na škodu zvážit, zda vaše energie a schopnosti nenajdou lepší uplatnění v jiné škole. Za-
 tímco jisté změny klimatu školy lze dosáhnout i bez aktivní podpory vedení (především skrze 
 participativní metody ve výuce), je otázkou, do jaké míry nedostatek podpory ovlivní váš osobní 
 i profesní rozvoj a kvalitu výuky jako takovou. V podobných případech pak stojíme před dilema-
 tem, zda setrvat na škole a umožnit žákům či studentům alespoň omezený kontakt s principy 
 demokratického vzdělávání, či se stát součástí jiné školy, která třeba zrovna hledá někoho s vaší 
 expertízou, a kde dostanete prostor vytvořit ucelený model použitelný jako příklad dobré pra-
 xe i pro ostatní vzdělávací instituce. V případě, že se rozhodnete pro první variantu, naleznete 
 v kapitole s názvem Jak pracovat s tématem demokracie ve výuce? několik tipů týkajících se parti-
 cipativních metod, kterými se můžete ve své výuce inspirovat. Zvolíte-li druhou možnost, násle-
 dující kapitoly nabízejí argumenty a metody podporující celoškolský přístup k posilování KDK.


PROČ JE LEPŠÍ VYBRAT SI DEMOKRACII?


Když se bavíme o demokracii, můžeme vytáhnout klasické politologické koncepty1. Víme, že slo-
 vo demokracie pochází ze slov demos (lid) a kratos (vláda). Víme, že existuje demokracie přímá 
 a nepřímá (zastupitelská). Každý z nás už slyšel o Sokratovi, Aristotelovi, Platónovi, Machia-
 vellim či Rousseauovi. A přestože si jejich pojetí a kritiku demokracie možná někteří z nás ple-
 tou, víme, že tohle je demokracie. To jsme se učili, to přeci najdeme v učebnicích… Pro mnohé 
 z nás je demokracie stále ještě něco velmi abstraktního. Něco z historie. Něco, o čem diskutují 
 polici. Výsada intelektuálů. Pro posilování demokratické kultury na školách je ale třeba si uvě-
 domit, že demokracie se nás týká, i když neznáme všechny teoretické poučky, nebo nás nezajímá, 
 kdo je zrovna premiér. Znaky, symboly a důsledky demokracie2 potkáváme doslova na každém 
 kroku – ve městě, ve škole, na úřadech, v obchodech. Demokratická kultura (nebo její absence) 
 ovlivňuje zásadním způsobem mezilidské vztahy i naše fungování v rámci společnosti. To samé 
 platí i o prostředí vzdělávacích institucí. Jak může demokratické klima působit na žáky, a proč se 
 snažit o jeho rozvoj na školách? Autoři referenčního rámce KDK uvádí, že „žáci, kteří vzdělání 


1  Viz například Dvořáková, V. et al. (2008) Základní modely demokratických systémů. Oeconomica: Praha; Miller, D. et al. (2000) 
 Blackwellova encyklopedie politického myšlení. Barrister & Principal: Brno; Žaloudek, K. (1996) Encyklopedie politiky. Libri: Praha; 


Heywood, A. (1994) Politické ideologie. Praha: Victoria Publishing.; či z novějších titulů kterákoliv publikace uznávaného autora 
 Timothyho Snydera.


2  Blíže k tématu viz metodický list s názvem Hranice demokracie.
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absolvují v bezpečném prostředí, kde mohou zkoumat, pochopit a zažít demokratické hodnoty 
 a lidská práva:


•  mají vyšší občanské povědomí


•  podporují demokratické hodnoty


•  rozumí svým právům i odpovědnosti vůči druhým


•  podporují práva ostatních


•  disponují kritickým myšlením a argumentačními schopnostmi


•  pozitivně vnímají vlastní identitu a jsou společensky uvědomělí


•  mají kladné vztahy se spolužáky založené na naslouchání, respektu a empatii


•  přijímají zodpovědnost za vlastní činy


•  mají kladný přístup k inkluzi a rozmanitosti ve společnosti


•  se angažují v politických a sociálních záležitostech


•  cítí, že mohou jako občané působit proti nespravedlnosti, nerovnosti a chudobě ve světě


•  se mohou angažovat v demokratických aktivitách v budoucnu“


(COE, 2018c, s. 98–99)
 Demokracie a demokratické systémy měly odjakživa své zastánce a kritiky, nejinak je tomu 
 i dnes. A diskuze o nejvhodnější formě demokracie jsou samozřejmě potřebné a důležité – stejně 
 jako se vyvíjí svět a společnost, musí na tento vývoj reagovat politický a společenský systém. To, 
 co nějakým způsobem fungovalo před padesáti, třiceti, deseti lety například na Západě, nemusí 
 nutně fungovat tady a teď. Každý si ten svůj ideální politický systém představuje jinak. Kouzlo 
 demokracie pak spočívá v tom, že do velké míry (na rozdíl od totalitních režimů), je možné tyto 
 individuální představy naplnit. Je pro vás současný systém příliš liberální (například máte po-
 cit, že máme příliš mnoho svobody na úkor bezpečnosti), nebo příliš konzervativní (například 
 si myslíte, že tradiční koncept rodiny je již zastaralý a neodpovídá dnešní realitě)? Založte si 
 politickou stranu či hnutí, občanskou iniciativu nebo organizaci, která se bude snažit prosazo-
 vat vámi navrhované změny. Demokracie je totiž demokratická. Kromě toho, že nám umožňuje, 
 abychom jako občané dělali to, co pro tu svou demokracii považujeme za vhodné, umožňuje nám 
 také, abychom nedělali téměř nic3. Rizikem druhého přístupu je ale stále větší vyprázdněnost 
 demokracie. Samotná existence politického režimu, který nazýváme demokracií, nezaručuje, 
 že tento politický režim bude také automaticky vycházet z demokratických hodnot. V mnoha 
 případech dlouho z jakési setrvačnosti (a z obavy nazvat věci pravým jménem) přetrvává skořáp-
 ka demokratičnosti, přestože reálně již stávající systém demokratické hodnoty neuznává. A jak 
 bohužel dobře víme z historie, demokracie je také o zodpovědnosti a uvědomění si, co se stane, 
 když si demokraticky zvolíme totalitu. 


Karel Kryl v jedné ze svých písní zpívá o demokracii s kosmetickou vadou4. Za kosmetickou 
 vadu tehdejšího nově vzniklého systému považuje fakt, že se oproti předchozímu totalitnímu 
 režimu změnilo pramálo. Bylo tomu tak? Jak je to s demokracií dnes? Je po všech těch letech de-
 mokracie vyzrálejší, dokonalejší? Či naopak oněch kosmetických vad přibylo? Má náš současný 
 systém k demokracii ještě dále než při vzniku samostatné České republiky? Jak dlouho se ještě 
 budeme odvolávat na 40 let komunismu, když už 30 let máme demokracii? Na osobní rovině si 
 na tyto otázky musí odpovědět každý sám. Pokud hledáme jakési objektivní posouzení, může-
 me nahlédnout do statistik zpracovaných organizací Freedom House, která od roku 1973 sleduje 
 demokratický vývoj ve světě na základě kritérií rozdělených do několika kategorií (průběh vo-
 leb, politický pluralismus a participace, fungování vlády, svoboda slova, shromažďovací právo, 
 právní řád a práva jednotlivců). Jakkoliv můžeme mít díky současným diskuzím pocit, že je na 


3  Samozřejmě za předpokladu, že se svým jednáním (či nejednáním) vejdeme do právního rámce (dodržujeme zákony) určeného 
 demokratickými strukturami (jejichž součástí ale také jsme).


4  Píseň Demokracie.
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tom česká demokracie špatně, v mezinárodních srovnáních si Česká republika podle metodiky 
 Freedom House nevede nejhůř. V žebříčku se umístila dokonce v první třicítce zemí (z 210 zkou-
 maných) a ve všech zkoumaných kategoriích ztratila 7 bodů ze 100. Patří tak mezi 45% zemí, kte-
 ré jsou označené jako svobodné (Freedom House, 2019). Řekněme, že po formální stránce jsme 
 ještě do totality nesklouzli, přesto se ale občas v naší demokracii necítíme komfortně. Pokud i vy 
 máte pocit, že vás naše demokracie potřebuje, snad na dalších stránkách této krátké příručky 
 naleznete inspiraci, jak přispět ke zlepšení klimatu na školách i ve společnosti.


CO NABÍZEJÍ DOKUMENTY KOMPETENCE PRO DEMOKRATICKOU KULTURU?


Sérii dokumentů s názvem Kompetence pro demokratickou kulturu (Competences for Democra-
 tic Culture) vydala Rada Evropy v letech 2016–2018 v rámci dlouhodobé vzdělávací strategie 
 směrem k  demokratické společnosti, aktivnímu občanství a  osobnímu rozvoji (COE, 2019). 


Kompletní referenční rámec modelu KDK tvoří tři svazky a průvodce modelem5. První díl defi-
 nuje širší kontext vzniku a výchozí koncepty modelu (Volume 1: Context, concepts and model). 


Druhý svazek se věnuje tzv. deskriptorům KDK (Volume 2: Descriptors of competences for de-
 mocratic culture) a závěrečná třetí část přináší praktické rady pro začleňování KDK do školního 
 prostředí (Volume 3: Guidance for implementation).


Kompetenční model je určen pro všechny úrovně formálního i neformálního vzdělávání. Vy-
 chází z předpokladu, že osvojení si popsaných kompetencí je potřebné k tomu, abychom mohli 
 být aktivními občany a žít s ostatními v kulturně rozmanité společnosti zakotvené na demokra-
 tických principech (COE, 2016, s.15). Model pracuje s termínem ‚demokratická kultura‘ namísto 


‚demokracie‘. Demokratická kultura je v pojetí referenčního rámce vnímána šířeji jako soubor 
 demokratických hodnot, postojů a demokratické praxe, na jehož základech poté stojí demokra-
 tické instituce a demokracie jako taková (COE, 2016, s.15). Pojem ‚kompetence‘ je pak v rámci 
 modelu definován jako schopnost efektivně reagovat na určitý typ situace za použití kombinace 
 vhodných hodnot, postojů, dovedností a vědomostí (COE, 2016, s.23). Autoři publikace jsou si 
 také vědomi neustále se proměňujícího prostředí a výzev, kterým dnešní společnost čelí. Sou-
 částí kompetenčního modelu jsou tedy i hodnoty, postoje, dovednosti a vědomosti podporující 
 schopnost flexibilně reagovat na tyto změny (COE, 2016, s.25).


Výsledný model KDK je syntézou 101 existujících kompetenčních modelů6 zpracovaných 
 v průběhu uplynulých let na úrovni akademické půdy, ministerstev školství jednotlivých evrop-
 ských zemí i Rady Evropy. Nejedná se tedy o nový přístup, ale spíš o systematické vyhodnocení 
 stávajících schémat a jejich použitelnosti v dnešním kontextu. Jak zdůrazňují autoři publika-
 cí, model nedefinuje jednu vhodnou pedagogickou metodu či přístup, ale nabízí rámec pro roz-
 voj vzdělávacího kurikula směrem k posilování demokratických principů (COE, 2018a, s.20). 


Vybrané kompetence pro demokratickou kulturu jsou rozděleny do čtyř kategorií – hodnoty, 
 postoje, dovednosti a znalosti a kritické porozumění (viz přiložené schéma v českém překladu 
 Centra občanského vzdělávání). Každá z kompetencí je v jednotlivých svazcích referenčního 
 rámce detailně rozpracovaná – je vysvětleno její pojetí (definice) a jsou zde uvedeny i konkrétní 
 scénáře zahrnující využití kompetencí v praxi (náplň kompetence)7. Nejedná se tedy pouze o te-
 oretickou a vyprázdněnou terminologii, důraz je naopak kladen na praktičnost a použitelnost 
 v současných vzdělávacích systémech.


5  Pokud v této příručce odkazujeme na model KDK, jedná se přímo o kompetenční model skládající se ze čtyř kategorií kompetencí. 


Použití spojení referenční rámec modelu KDK pak odkazuje na celý soubor tří podpůrných publikací.


6  Přehled výchozích schémat – kompetenčních modelů je k dispozici v příručce Competences for Democratic Culture: Living together 
 as equals in culturally diverse democratic societies (str. 59-67).


7  Definice a náplň jednotlivých kompetencí jsou obsaženy především v první části referenčního rámce (Reference Framework of 
Competences for Democratic Culture. Volume 1: Context, concepts and model).
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Na obsahové vymezení kompetenčního modelu navazuje rozpis tzv. deskriptorů – ukazate-
 lů míry osvojení si vybraných kompetencí8. Ke každé z kompetencí jsou přiřazeny deskriptory 
 rozdělené do tří stupňů podle indikátorů značících míru naplnění KDK. Zjednodušeně řečeno, 
 deskriptory nám říkají, co by cílová skupina měla v oblasti demokratické kultury ovládat na zá-
 kladní, středně pokročilé a pokročilé úrovni. Díky těmto ukazatelům budete schopní vyhodnotit 
 vstupní a výstupní úroveň KDK žáků a dalších relevantních aktérů ve vzdělávání a navrhnout 
 změny, které se budou zaměřovat specificky na problematické oblasti (blíže k evaluaci viz kapi-
 tola této příručky s názvem Jak vyhodnotit klima školy?).


Organizace Centrum občanského vzdělávání (COV) zpracovala krátké shrnutí náplně doku-
 mentů CDC a komentovaný přehled kompetenčního modelu v češtině. Jedná se o dokumenty 
 s názvem Kompetence pro demokratickou kulturu – Stručný průvodce pro vzdělavatele a Kompe-
 tence pro demokratickou kulturu – Soužití rovných s rovnými v kulturně rozmanitých demokratic-
 kých společnostech a jsou volně dostupné ke stažení na webových stránkách COV (www.obcans-
 kevzdelavani.cz). 


MODEL KOMPETENCÍ POTŘEBNÝCH PRO DEMOKRATICKOU KULTURU


Zdroj: Centrum občanského vzdělávání, 2017. Kompetence pro demokratickou kulturu:  


Soužití rovných s rovnými v kulturně rozmanitých demokratických společnostech. Shrnutí.  


Rada Evropy. Dostupné online <http://www.obcanskevzdelavani.cz/publikace>


8  Popisu deskriptorů je věnován celý druhý díl referenčního rámce (Reference Framework of Competences for Democratic Culture. 


Volume 2: Descriptors of competences for democratic culture).


HODNOTY


•  lidská důstojnost a lidská práva


•  kulturní rozmanitost


•  demokracie, spravedlnost, čestnost, 
 rovnost a právní stát


DOVEDNOSTI


•  samostatné učení


•  analytické a kritické myšlení


•  aktivní naslouchání


•  empatie


•  flexibilita a přizpůsobivost


•  jazykové a komunikační dovednosti


•  spolupráce, řešení konfliktů


POSTOJE


•  otevřenost ke kulturní rozmanitosti a k od-
 lišným přesvědčením, názorům a chování


•  respekt


•  občanská uvědomělost


•  odpovědnost


•  sebedůvěra


•  tolerance k nejednoznačnému


ZNALOSTI A KRITICKÉ POROZUMĚNÍ


•  sobě samému


•  jazyku a komunikaci


•  světu: politiky, zákonu, lidských práv, kultu-
ry, kultur, náboženství, dějin, médií, ekono-
mik, životního prostředí, udržitelnosti
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JAK TO VŠECHNO ZAPADÁ DO ČESKÉHO ŠKOLSTVÍ?


Ačkoliv v České republice nemáme téma demokracie formálně zakotvené přímo ve vzdělávacím 
 systému (ve smyslu výuky k demokracii), tak jak tomu je například v Německu, vůbec se nejed-
 ná o cizí koncept. V podstatě veškeré strategické a vzdělávací dokumenty od školského zákona 
 po rámcové vzdělávací programy se odkazují na demokratické hodnoty jako klíčový prvek naší 
 společnosti. Nemusíme se tedy bát argumentovat tím, že dokumenty KDK jsou plně v souladu 
 se zájmy českého školství. Koneckonců, přestože v seznamu 101 zkoumaných kompetenčních 
 schémat nefiguruje žádný český výchozí materiál, na vytvoření finální verze dokumentů se po-
 dílel také zástupce českého Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (viz autorský tým do-
 kumentů).


Pokud nahlédneme do školského zákona9, je pro naše účely relevantní především §2, odstavce 
 1 a 2 týkající se zásad a cílů vzdělávání. V oblasti zásad je mimo jiné zdůrazněna potřeba „rovné-
 ho přístupu […] bez jakékoli diskriminace z důvodu rasy, barvy pleti, pohlaví, jazyka, víry a ná-
 boženství, národnosti, etnického nebo sociálního původu, majetku, rodu a zdravotního stavu 
 nebo jiného postavení občana“ (Zákon 561/2004 Sb., §2, odstavec 1a)) a potřeba „zohledňování 
 vzdělávacích potřeb jednotlivce“ (Zákon 561/2004 Sb., §2, odstavec 1b)). Odstavec 1c) pak odka-
 zuje na zásadu „vzájemné úcty, respektu, názorové snášenlivosti, solidarity a důstojnosti všech 
 účastníků vzdělávání“ (Zákon 561/2004 Sb., §2, odstavec 1c)). V rovině cílů jsou v souvislosti 
 s modelem KDK nejrelevantnější odstavce c–g). Odstavec c) pak přímo říká, že jedním z cílů je 


„pochopení a uplatňování zásad demokracie a právního státu, základních lidských práv a svobod 
 spolu s odpovědností a smyslem pro sociální soudržnost“ (Zákon 561/2004 Sb., §2, odstavec 2c)). 


Všechny tyto (a další) zásady a cíle je možné rozvíjet za použití kompetenčního modelu KDK.


Bílá kniha10 z roku 2001 – dokument, který v době svého vzniku reflektoval potřebu hloubkové 
 transformace české vzdělávací politiky – určuje demokratické principy jako stavební prvek této 
 proměny. Definuje několik základních pilířů, na kterých by české školství mělo stát: 1) umožnění 


„spravedlivého přístupu ke vzdělávacím příležitostem“; 2) „maximální rozvíjení potenciálu ka-
 ždého jedince“; 3) „změny obsahu vzdělávání, metod a forem výuky, ale i změnu klimatu a pro-
 středí školy“; 4) „decentralizace řízení vzdělávací soustavy a participace sociálních partnerů na 
 rozhodování“; 5) „zvyšování statusu a profesionality pedagogického personálu a zdokonalování 
 vzdělávacích procesů na základě jejich vědeckého poznání“ (MŠMT, 2001, s.17–18). V podobném 
 duchu pokračuje i Strategie vzdělávací politiky České republiky do roku 2020 (jakkoli je doku-
 ment zaměřen spíše na praktické a formální náležitosti proměny školství). Důraz na „rozvoj 
 aktivního občanství vytvářejícího předpoklady pro solidární společnost, udržitelný rozvoj a de-
 mokratické vládnutí“ (MŠMTa, s.8) patří mezi čtyři hlavní cíle vize Strategie 2020. Především 
 ve vytýčené prioritní oblasti týkající se snižování nerovností ve vzdělávání pak lze opět čerpat 
 z dokumentů KDK.


V nově připravované Strategii vzdělávací politiky ČR do roku 2030+ již tvoří „získání kompe-
 tencí potřebných pro aktivní občanský, profesní i osobní život“ jeden ze dvou strategických cílů 
 (Veselý, 2019, s.2). Právě důraz na rozvoj žákovských kompetencí v oblasti aktivního občanství 
 je něco, co v dosavadní vzdělávací politice chybělo, a chybí tudíž i dostatek materiálů, které by 
 se problematice věnovaly z didaktického, pedagogického i praktického hlediska. Model kompe-
 tencí pro demokratickou kulturu tedy nabízí jedinečnou možnost, jak si práci s tímto aspektem 
 vzdělávání osvojit.


Přestože je model KDK zaměřen na rozvoj kompetencí pro demokratickou kulturu, netýká 
 se pouze výchovy k občanství. Na úrovni Rámcových vzdělávacích programů prostupuje model 
 KDK vzdělávacími oblastmi i průřezovými tématy a navazuje také na většinu klíčových kompe-
 tencí definovaných v příslušných RVP. Jak přesně navazuje model KDK na český vzdělávací sys-


9  Zákon 561/2004 Sb. ze dne 24. září 2004 o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání
10  Národní program rozvoje vzdělávání v České republice
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tém je nastíněno v kapitole s názvem Jak pracovat s tématem demokracie ve výuce? u konkrétních 
 příkladů začlenění KDK do výuky.


A CO INKLUZE?


Zdá se, že inkluze je začarované slovo. A pokud ne začarované, tak minimálně natolik nabité 
 emocemi, které se na něj v průběhu několika málo posledních let nabalily, že diskuze na toto 
 téma okamžitě sklouzává téměř do sfér hospodských potyček. Často se tak děje proto, že splývá 
 obsahová a praktická stránka věci a kvůli špatným zkušenostem s praktickými záležitostmi je od-
 souzen celý koncept. Zatímco není sporu o tom, že praktické zavádění inkluzivních opatření na 
 české školy má svá (velká) úskalí11, po hlubším zamyšlení se mnozí diskutující nakonec shodnou, 
 že ve své ‚utopické‘ formě je společné vzdělávání přínosné. Problémem je, že většina oficiálních 
 dokumentů MŠMT, se kterými pedagogové pracují, je zaměřena vyloženě na praktickou stránku 
 inkluze. Drtivá většina materiálů (nejen těch ministerských) týkajících se této problematiky má 
 následující podobu: inkluze je daná tím a tím zákonem, týká se žáků s těmito problémy, toto jsou 
 podpůrná opatření, toto jsou příslušné tabulky a výkazy. Zásadním nedostatkem je vysvětlení 
 konceptu inkluze jako takového. Akční plán inkluzivního vzdělávání na období 2016–2018 sice 
 v úvodu nabízí krátké vysvětlení přínosu inkluzivního přístupu12, ale i zde chybí zasazení do šir-
 šího kontextu rozvoje demokratické společnosti13. V některých případech pak navíc praktické 
 oficiální pojetí inkluze neodpovídá realitě, a pedagogové a vedení škol se ocitají v zoufalé situaci, 
 kdy chybí motivace dál bojovat s byrokratickými nařízeními, které jim nedávají smysl, a zároveň 
 je třeba udržet kvalitu výuky. 


Proč bychom tedy měli stát o inkluzi? O konceptu společného vzdělávání se v českém prostře-
 dí hovořilo již dlouho, ale až v roce 2016 došlo k zakotvení inkluze do novelizovaného školského 
 zákona. Na oficiální rovině se tedy jedná o poměrně novou vzdělávací strategii (ačkoliv některé 
 školy inkluzi přirozeně praktikovaly již dlouhou dobu) a domnívat se, že bude vše fungovat oka-
 mžitě bez jakýchkoliv nedostatků, je chyba. Tyto nedostatky lze však časem vyřešit – například 
 přenastavením finanční podpory na základě analýz potřebnosti, zvýšenou kvalifikací asistentů 
 pedagoga, proškolení pedagogických pracovníků v oblasti specifických potřeb žáků, lepší me-
 todologickou podporou atd. Předpokladem úspěšnosti těchto změn je ale vzájemný dialog škol 
 a ministerstva školství založený na jasně definovaném konceptu společného vzdělávání. Pokud 
 nevěříme tomu, že je inkluze potřebná, těžko můžeme navrhovat nebo požadovat změny, které 
 situaci změní k lepšímu. Referenční rámec modelu kompetencí pro demokratickou kulturu nám 
 může pomoci lépe pochopit konceptuální východiska inkluzivního vzdělávání. Je důležité zdů-
 raznit, že autoři referenčního rámce nepoužívají v publikacích spojení ‚inkluzivní vzdělávání‘. 


Celý model je totiž vystavěn kolem předpokladu, že se všichni vzdělávají společně. Inkluzivní 
 vzdělávání je tedy pro autory výchozí situace a osvojení kompetenčního modelu slouží ke zjed-
 nodušení a zefektivnění implementace praktických náležitostí takového přístupu ke vzdělávání. 


Skrze osvojení modelu KDK by na školách mělo dojít k vytvoření takových podmínek, kde bu-
 dou moci všichni bez rozdílu co nejlépe využít svůj potenciál a najít si své místo ve společnosti. 


Inkluzivní škola pak není příjemnějším místem pouze pro žáky, ale nabízí prostor k osobnímu 
 a profesnímu růstu i pro učitele a vedení školy.


11  Viz například tematické zprávy ČŠI Společné vzdělávání ve školním roce 2016/2017 či Vybrané aspekty implementace společného 
 vzdělávání v období 1. pololetí školního roku 2017/2018, Analýza prvního roku implementace společného vzdělávání I (MŠMT) či 
 velmi zajímavá publikace s názvem Řízení inkluze ve škole vydaná Masarykovou univerzitou.


12  „Rovnost a kvalita jdou ruku v ruce. Inkluzivní vzdělávání je třeba vidět jako rozvíjející se koncept, kde mají témata rozmanitosti 
 a demokracie stále větší význam.“ (MŠMTb, s.1) Rovnost přístupu ke vzdělávání tvoří hlavní proinkluzivní argument. Ten ale dále 
 není nijak rozvinut či vysvětlen. 


13  Akční plán inkluzivního vzdělávání na období 2019-2020 pak sklouzává opět do čistě formálního jazyka a pojetí inkluze (MŠMTc).
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V českém prostředí je k dispozici mnoho nástrojů pro evaluaci různých oblastí školy14. V sou-
 časné době je však velmi málo materiálů, které by se zabývaly vyloženě tématem demokracie 
 a demokratické kultury na školách. Tato kapitola se na tento nedostatek snaží reagovat a přináší 
 model evaluace vybraných aspektů demokratické kultury na školách, který vznikl v rámci pro-
 jektu Kompetence pro demokratickou kulturu – nástroj pro otevřenou společnost. V žádném pří-
 padě nemá předkládaný model ambice vydávat se za komplexní evaluační nástroj, spíše naopak. 


Cílem projektu bylo vytvořit poměrně jednoduchý a snadno použitelný materiál, který by měl 
 sloužit jako vodítko při reflexi úrovně demokratické kultury na vaší škole a nabídnout konkrétní 
 kroky, které můžete udělat dál, pokud chcete posilovat kompetence pro demokratickou kulturu.


Zamyslíme-li se nad tím, co potřebujeme ke zlepšení klimatu školy, možná budeme mít na ja-
 zyku, že na tuto otázku existuje jednoduchá odpověď – ke zlepšení klimatu školy potřebujeme 
 více peněz, nevyhořelé učitele, slušné žáky. Při hlubším zamyšlení ale cítíme, že tak jednoduché 
 to nebude a že k nevyhořelým učitelům a slušným žákům přeci jen vede dlouhá cesta. A ani více 
 peněz nedokáže tak snadno napravit všechny systémové nedostatky. Při reflexi toho, co je tedy 
 skutečně potřeba ke změně klimatu školy (k lepšímu), vychází tato metodická příručka opět z re-
 ferenčního rámce modelu KDK, který definuje pět skupin aktérů ve vzdělávání – žáci, učitelé, 
 vedení školy, rodiče a komunita15. Podle principů nenásilné komunikace je třeba si uvědomit, že 
 každý ze zmíněných aktérů jedná na základě svých (naplněných či nenaplněných) potřeb (viz ka-
 pitola s názvem Jak pracovat s vedením školy?). Aby to nebylo tak snadné, můžeme rozlišit potře-
 by na osobní rovině a potřeby spojené s vykonáváním naší role ve společnosti (žák, učitelka, rodič, 
 ředitelka atd.). Zatímco většina z nás na osobní rovině pociťuje podobné potřeby (potřeba uznání, 
 úcty, bezpečí, přijetí atd.), ty sociální či profesní se mohou významně lišit. Když se tedy bavíme 
 o tom, co potřebujeme ke zlepšení klimatu školy, měli bychom se bavit o tom, co potřebují jed-
 notlivé skupiny lidí zapojené do vzdělávacích procesů, a jak tyto potřeby zmapovat, vyhodnotit. 


Důležitý je také kontext školy – na různých školách mohou mít jednotlivé skupiny různé potře-
 by a důraz na naplňování konkrétních potřeb by měl tvořit základ navrhovaných změn směrem 
 k rozvoji kompetencí pro demokratickou kulturu. Při navrhování změn musíme ale brát v potaz 
 nejenom to, co škola potřebuje, ale také to, jaký máme na implementaci změn prostor. Pokud 
 máme pocit, že je potřeba poměrně radikálně změnit celoškolský přístup, ale zároveň nemáme 
 podporu vedení školy či pedagogického sboru, nebude snadné naplánované změny provést. Pro-
 cesem evaluace i možnostmi zavádění změn se zabývají následující kapitoly této příručky.


JAKÉ METODY MŮŽEME POUŽÍT K EVALUACI?


Při evaluaci klimatu a potřeb školy nám nejde tolik o množství sebraných dat, ale spíše o hloubko-
 vou analýzu vybraných aspektů fungování školy (respektive potřeb jednotlivých skupin lidí zapo-


14  Rozsáhlá databáze evaluačních nástrojů vznikla například v rámci projektu MŠMT s názvem Autoevaluace. Celý soubor 30 eva-
 luačních nástrojů je k dispozici na www.nuv.cz/ae.


15  Důležitou otázkou je definice termínu ‚komunita‘, která ale v této publikaci záměrně uvedená není. Stejně jako neexistuje jed-
na definice demokracie použitelná pro všechny, tak i vymezení pojmu komunita musí vycházet z kontextu jednotlivých škol. Při 
hledání té své definice si můžeme klást následující otázky: Kdo a co je součástí naší komunity? Může škola působit jako izolovaný 
ostrov uprostřed města či obce nebo je vždy ovlivněna svým okolím? Jak takový vliv můžeme využít ke zkvalitnění vzdělávání a co 
pozitivního může přinést škola svému okolí?
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jených do vzdělávacích procesů). Z toho důvodu jsou k evaluaci klimatu školy a oblasti posilování 
 demokratické kultury vhodnější kvalitativní výzkumné metody, které se soustředí na zkoumání 
 širšího kontextu a na pochopení vzájemných vztahů mezi jednotlivými aktéry. Ne všechny kva-
 litativní výzkumné metody jsou však použitelné pro účely evaluace míry demokratické kultury 
 na školách, a naopak některé kvantitativní metody se mohou ukázat jako užitečné při dotváření 
 celkového obrazu. Tato kapitola proto přináší přehled základních metod vhodných pro zjišťování 
 úrovně demokratické kultury a mapování slabých a silných stránek školy v této oblasti. Pojetí této 
 publikace neumožňuje popsat zde veškeré výzkumné metody v plné šíři, soustředí se tedy na to, 
 jakým způsobem lze vyhodnotit konkrétní klíčové oblasti rozvoje KDK v kontextu školy. Jak upo-
 zorňují autoři referenčního rámce, mnohdy je zapotřebí metody kombinovat, abychom si mohli 
 udělat co nejpřesnější obrázek o skutečné situaci na škole (COE, 2018c, s.73).


Interview: V kontextu evaluace úrovně demokratické kultury, respektive klimatu na škole, 
 se jedná zřejmě o nejpoužívanější metodu. Interview může mít totiž mnoho forem – od formál-
 ního po neformální (například s pedagogy o přestávce), od nestrukturovaného po strukturovaný 
 (s předem stanovenými otázkami), od pětiminutového po dvouhodinový. Je to ideální metoda v si-
 tuacích, kdy například vedení školy a pedagogický kolektiv nejsou příliš nakloněni inovativním 
 přístupům ve vzdělávání (včetně posilování KDK), a vy přesto potřebujete získat alespoň základní 
 data o fungování školy. Interview je vhodné pro evaluaci v oblasti žáci a studenti, učitelé a vedení 
 školy i rodiče a komunita (viz Checklist vybraných aspektů demokratické kultury na školách níže).


Focus group: Tzv. fokusní skupina je metoda vhodná pro práci se všemi skupinami aktérů – 
 žáky, učiteli, vedením školy, ale i rodiči a zástupci komunity. Tuto metodu tak můžete použít 
 při evaluaci míry demokratické kultury (a kompetencí pro rozvoj demokratické kultury) v ob-
 lasti žáci a studenti, učitelé a vedení školy i rodiče a komunita. Metoda založená na strukturova-
 né a moderované diskuzi ve skupince lidí většinou ze stejné cílové skupiny (žáci s žáky, učitelé 
 s učiteli atd.) má svá úskalí – například jak moc budou žáci upřímní před spolužáky apod. – ale 
 v kontextu vzdělávání směrem k demokratickým hodnotám je velmi důležitá. Dává totiž prostor 
 jít při evaluaci dostatečně do hloubky a soustředit se na specifické oblasti.


Zúčastněné pozorování: Metoda zúčastněného pozorování je v  našem kontextu vhodná 
 především pro evaluaci celkového klimatu školy, včetně způsobu využívání prostorů a prostoro-
 vého uspořádání školy k rozvoji KDK (viz Checklist vybraných aspektů demokratické kultury na 
 školách níže). Jedná se o další metodu, kterou je možné využívat i v případě, že škola prozatím 
 nemá příliš zkušeností s posilováním KDK.


Dotazníky: Pokud se rozhodneme, že by bylo vhodné doplnit kvalitativní data získaná někte-
 rou z předchozích metod, můžeme sáhnout po dotaznících. Ty mohou mít opět mnoho podob 
 a cílů, ale většinou se používají ke sběru většího množství dat – tuto kvantitativní metodu mů-
 žeme tedy použít v případě, že potřebujeme znát postoje a názory více lidí (například celé třídy, 
 celého pedagogického sboru atd.). Výhodou této metody je možnost anonymizovat formuláře, 
 což může přispět k větší otevřenosti respondentů.


Analýza dokumentace školy: Druhou vhodnou kvantitativní metodou je analýza dokumen-
tace školy. Některé oblasti evaluace vyžadují nahlédnutí do oficiálních dokumentů školy a ana-
lýza nám může pomoci k systematickému vyhodnocení obsahu těchto materiálů.
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CHECKLIST VYBRANÝCH ASPEKTŮ DEMOKRATICKÉ KULTURY NA ŠKOLÁCH
 Pilířem tohoto ‚demokratického checklistu‘ jsou obecné zásady demokracie definované v glosáři 
 referenčního rámce modelu KDK, které jsou převedeny do kontextu vzdělávání v České republice:


•  „svrchovanost lidu


•  vláda založená na souhlasu těch, kterým se vládne


•  pravidlo vlády většiny


•  ochrana práv menšiny


•  záruka dodržování základních lidských práv


•  svobodné a spravedlivé volby


•  rovnost před zákonem


•  přístup k řádnému soudnímu řízení


•  vláda vymezená ústavou


•  sociální, ekonomický a politický pluralismus, včetně uznávání nezávislých organizací občan-
 ské společnosti


•  spolupráce, férová soutěž a kompromis“  (COE, 2018a, s.71)
 Na základě těchto obecných zásad demokracie a skupin aktérů působících v rámci demokra-
 tické školy uvedených v referenčním modelu KDK (celoškolský přístup) byly definovány oblasti 
 k evaluaci – oblast žáci a studenti, oblast učitelé a vedení školy, oblast rodiče a komunita. Pro do-
 plnění celého modelu byla zařazena ještě čtvrtá oblast (oblast škola), která se věnuje především 
 otázkám uspořádání prostoru školy jako důležitému faktoru demokratických institucí. V rám-
 ci každé oblasti byly následně vymezeny specifické otázky zaměřující se na jednotlivé aspekty 
 fungování školy a potřeby aktérů vzdělávacího procesu. Seznam těchto otázek rozhodně není 
 úplný – vybrány byly ty aspekty fungování školy, které nabízejí prostor pro určité změny (změny, 
 které jsou reálné, nikoliv jen na úrovni utopických představ). Ke každé otázce byly poté přiřaze-
 ny deskriptory popisující úroveň demokratické kultury (nízká, střední a vysoká míra DK). Pou-
 žité deskriptory vycházejí opět z referenčního rámce KDK a jsou adaptovány na české prostředí.


OBLAST ŽÁCI A STUDENTI


Má škola žákovský parlament či jiný podobný orgán reprezentující zájmy žáků?


nízká míra DK Ne, škola žádný podobný orgán nemá.


střední míra DK Ano, škola takový orgán má, ale nefunguje tak, jak by měl.


vysoká míra DK Ano, škola takový orgán má a vše funguje, jak má.


Mají žáci možnost aktivně se zapojit do výuky?


nízká míra DK Ne, případně jen občas formou zapojení se do aktivity připravené učitelem.


střední míra DK Ano, často, ale většinou jen formou zapojení se do aktivity připravené 
 učitelem.


vysoká míra DK Ano, žáci se mohou zapojit aktivně i do plánování výuky a evaluace.


Mají žáci možnost zapojit se do chodu školy?


nízká míra DK Ne, případně jen občas formou zpětné vazby, hodnocení výuky apod.


střední míra DK Ano, žáci mají možnost podávat podněty ke zlepšení různých aspektů školy.


vysoká míra DK Ano, žáci mají možnost podávat podněty ke zlepšení různých aspektů školy 
a jsou zapojeni do rozhodovacích procesů ve škole.
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Mají žáci možnost zapojit se do komunitního dění v okolí školy?


nízká míra DK Ne, veškeré vzdělávací aktivity jsou koncentrovány do prostoru školy 
 (fyzicky i v přeneseném smyslu slova).


střední míra DK Ano, ale účast je spíše pasivní (exkurze do okolí, účast na komunitních 
 akcích atd.).


vysoká míra DK


Ano, studenti se aktivně zapojují do komunitních projektů a snaží se prosadit 
 změny ve vybraných oblastech (aktivní podpora charitativních organizací, 
 účast na ochraně životního prostředí, uspořádání komunitního festivalu atd.)


Mají žáci se specifickými vzdělávacími potřebami přístup k potřebným podpůrným opatřením?


nízká míra DK Ne, poskytovaná podpora neodpovídá reálným potřebám žáků.


střední míra DK Ano, ale existují oblasti, kde by bylo potřeba situaci zlepšit (kvalifikace 
 asistentů pedagoga, školení pro pedagogy atd.).


vysoká míra DK Ano, poskytovaná podpora odpovídá reálným potřebám žáků.


OBLAST UČITELÉ A VEDENÍ ŠKOLY


Podílí se vedení školy na vytváření bezpečného prostředí a demokratického klimatu na škole?


nízká míra DK Ne, vedení školy se soustředí primárně na administrativní úkoly spojené 
 s chodem školy.


střední míra DK Ano, částečně. Pokud je nějaký problém, například konflikt, snaží se ho 
 vedení školy vyřešit.


vysoká míra DK Ano. Vedení školy se aktivně snaží vytvářet lepší klima na škole (podpora 
 pedagogů, žáků i nepedagogického personálu atd.).


Dochází k aktivní spolupráci učitelů a vedení školy v otázkách organizace a chodu školy a výuky?


nízká míra DK Ne, vzájemná spolupráce nejde nad rámec zákonných povinností. Vedení 
 školy se soustředí na administrativu, učitelé na výuku.


střední míra DK Ano, v některých otázkách učitelé a vedení školy aktivně spolupracuje, ale 
 nejedná se o systematický přístup (nejsou jasně vymezená pravidla).


vysoká míra DK Ano, učitelé a vedení školy aktivně spolupracují a spolupráce je zakotvena 
 v některém z oficiálních dokumentů školy.


Je vzájemná komunikace všech aktérů založená na respektu a demokratických hodnotách?


nízká míra DK Ne, komunikace je založena spíše na mocenských vztazích a oficiální 
 hierarchii nadřízený–podřízený.


střední míra DK Ano, částečně, ale například při řešení konfliktních situací je stále prostor ke 
 zlepšení.


vysoká míra DK Ano, aktéři se při vzájemné komunikaci řídí principy demokratického dialogu 
(škola má například i vypracovaný manuál pro zvládání stresu a konfliktních 
situací).



(21)
21


Je komunikace pedagogů a vedení školy se žáky konsistentní a férová?


nízká míra DK Ne, v komunikaci zaměstnanců školy směrem k žákům dochází k projevům 
 diskriminace a jiným problematickým jevům.


střední míra DK Ano, ve většině případů je komunikace zaměstnanců školy směrem k žákům 
 konsistentní a férová, ale žáci nedostávají moc prostoru komunikovat 
 s učiteli a vedením školy mimo výuku.


vysoká míra DK


Ano, komunikace zaměstnanců školy směrem k žákům je konsistentní 
 a férová, a učitelé a vedení školy aktivně podporují možnost žáků svobodně 
 se vyjádřit i mimo výuku.


Mají pedagogové a vedení školy prostor a příležitosti pro osobní a profesní rozvoj?


nízká míra DK Ne, prostor pro osobní a profesní rozvoj neexistuje nebo je minimální.


střední míra DK Ano, pedagogové i vedení školy mají například možnost účastnit se 
 vzdělávacích kurzů atd., pokud sami projeví zájem.


vysoká míra DK Ano, vedení školy aktivně podporuje profesní i osobní rozvoj všech 
 zaměstnanců školy.


OBLAST RODIČE A KOMUNITA


Mají rodiče možnost zapojit se do organizace výuky?


nízká míra DK Ne, rodiče nemají s výukou nic společného.


střední míra DK Ano, rodiče se mohou zapojit do některých výukových aktivit (výlety, 
 prezentace na vybraná témata atd.).


vysoká míra DK Ano, rodiče se mohou zapojit aktivně i do plánování výuky a evaluace 
 (spolurozhodují o tom, co a jak se ve škole bude učit).


Mají rodiče možnost zapojit se do chodu školy?


nízká míra DK Ne, případně jen občas formou zpětné vazby a podobně.


střední míra DK Ano, rodiče mají možnost podávat podněty ke zlepšení různých aspektů 
 školy.


vysoká míra DK Ano, rodiče mají možnost podávat podněty ke zlepšení různých aspektů 
 školy a jsou zapojeni do rozhodovacích procesů ve škole.


Spolupracuje škola s organizacemi z okolí, které se podílí na komunitním dění (neziskové 
 organizace, místní samosprávy, sportovní kluby, muzea, galerie, domovy důchodců atd.)?


nízká míra DK Ne, na škole neprobíhá žádná forma spolupráce s podobnými 
 organizacemi.


střední míra DK Ano, škola s podobnými organizacemi spolupracuje v oblasti vzdělávání 
 žáků (žáci do organizací chodí na exkurze, zástupci organizací jsou zváni 
 do výuky atd.).


vysoká míra DK


Ano, škola s podobnými organizacemi spolupracuje i nad rámec 
vzdělávání žáků (žáci se aktivně zapojují do projektů organizací, mají 
možnost ovlivnit dění na komunitní úrovni).
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Má komunita možnost zapojit se do chodu školy?


nízká míra DK Ne, případně jen občas formou zpětné vazby od zástupců komunity 
 a podobně.


střední míra DK Ano, zástupci komunity mají možnost podávat podněty ke zlepšení různých 
 aspektů školy.


vysoká míra DK Ano, zástupce komunity mají možnost podávat podněty ke zlepšení různých 
 aspektů školy a jsou zapojeni do rozhodovacích procesů ve škole.


Existuje v rámci školy podpora pro vzájemnou komunikaci a setkávání pedagogů, vedení školy, 
 žáků, rodičů a zástupců komunity? Pokud ano, v jaké formě?


nízká míra DK Ne, aktivní podpora vzájemné komunikace a setkávání v rámci školy 
 neprobíhá.


střední míra DK


Ano, vzájemná komunikace a setkávání mají v rámci školy podporu, ale 
 probíhají spíše na oficiální úrovni (zasedání školské rady, žákovského 
 parlamentu atd.).


vysoká míra DK Ano, vzájemná komunikace a setkávání mají v rámci školy podporu, 
 a aktéři mají možnost setkávat se jak na oficiální úrovni, tak i při různých 
 společenských událostech.


OBLAST ŠKOLA


Je otázka rozvoje demokratických kompetencí zakotvena ve formálních dokumentech školy?


nízká míra DK Ne, otázka demokracie nebo rozvoje demokratických kompetencí ve 
 školních dokumentech není.


střední míra DK Ano, ve školních dokumentech je zmíněna podpora demokratických hodnot 
 a rozvoje demokratických kompetencí, ale není stanovena žádná konkrétní 
 strategie rozvoje.


vysoká míra DK


Ano, ve školních dokumentech je zmíněna aktivní podpora demokratických 
 hodnot a rozvoje demokratických kompetencí, a dokumenty zahrnují také 
 konkrétní strategii rozvoje.


Komunikuje škola demokratické hodnoty navenek? Jak vypadají webové stránky školy a sociální 
 média?


nízká míra DK Na webových stránkách ani sociálních médiích (pokud je škola má) není 
 žádná zmínka o hodnotových východiscích školy. Stránky jsou zaměřeny 
 spíše na formality.


střední míra DK


Na webových stránkách a sociálních médiích (pokud je škola má) je zmíněna 
 podpora demokratických hodnot a rozvoje demokratických kompetencí, ale 
 nejsou uvedeny žádné konkrétní příklady, projekty atd.


vysoká míra DK Na webových stránkách a sociálních médiích (pokud je škola má) je zmíněna 
 podpora demokratických hodnot a rozvoje demokratických kompetencí, 
 a jsou zde uvedeny i příklady dobré praxe, úspěšné projekty atd.


Jak vypadají vnější prostory školy?


nízká míra DK Zvnějšku působí prostor školy spíše uzavřeně (je ohraničený těžkým plotem, 
uzavřenou bránou, v okolí není žádná zeleň, budova není nijak vyzdobená, 
škola vizuálně působí izolovaně od okolního prostředí).
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střední míra DK


Architektonicky působí budova a okolí školy izolovaně od okolního prostředí 
 (je ohraničená plotem, uzavřenou bránou atd.), ale jsou zde k vidění prvky, 
 které prostor oživují (zeleň a květiny, malba na fasádě atd.).


vysoká míra DK Škola působí na první pohled otevřeně, fyzické bariéry jsou použité jen 
 v nejnutnějších případech (kolem hřiště atd.). Prvky oživující prostor školy 
 jsou jeho nedílnou součástí (zeleň a květiny, lavičky, výzdoba budovy atd.).


Jak vypadají vnitřní prostory školy?


nízká míra DK V budově se téměř neobjevují prvky oživující prostory školy (dekorace 
 a výrobky žáků, barevné prvky, květiny, studijní koutky atd.).


střední míra DK V budově školy jsou k vidění prvky oživující prostor (dekorace a výrobky 
 žáků, barevné prvky, květiny, studijní koutky atd.), přičemž jejich instalaci 
 mají na starost učitelé a další zaměstnanci školy.


vysoká míra DK


Prvky oživující prostor školy jsou jeho nedílnou součástí (dekorace 
 a výrobky žáků, barevné prvky, květiny, studijní koutky atd.) a na jejich 
 výběru a instalaci se podílí i žáci, případně další aktéři.


Je ve škole k dispozici místo pro setkávání mimo výuku?


nízká míra DK Ne, ve škole žádný takový prostor není (maximálně je pro učitele vyhrazena 
 sborovna).


střední míra DK Ano, učitelé mají své oddělené místo pro setkávání (sborovna, kuchyňka 
 atd.) a žáci také (společenská místnost, knihovna atd.).


vysoká míra DK


Ano, ve škole je vyhrazen společný prostor pro setkávání žáků z různých 
 ročníků, učitelů i vedení školy (společenská místnost, kuchyňka, knihovna 
 atd.).


VYHODNOCENÍ A NÁVRH ZMĚN


Stejně jako celý checklist je i jeho vyhodnocení velmi přímočaré. Do následujících tabulek si za-
 pište výsledný počet odpovědí. Získáte tak dílčí přehled, jak je na tom škola s demokratickou 
 kulturou v jednotlivých oblastech, a zároveň celkový výsledek evaluace. Na základě celkových 
 výsledků (podle nejvyššího počtu odpovědí na škále nízká – střední – vysoká míra DK) přejděte 
 k odpovídajícímu odstavci se shrnutím a doporučením v oblasti posilování demokratické kul-
 tury na vaší škole. Na tato doporučení pak navazují další kapitoly této publikace. Jak již bylo 
 řečeno, vzhledem k velmi omezenému počtu otázek, respektive odpovědí, je třeba vnímat pře-
 devším dílčí výsledky spíše jako výchozí bod pro další, hlubší analýzu. Výsledky této evaluace by 
 vás měly nasměrovat správným směrem k efektivnějšímu zavádění změn a posilování KDK na 
 škole, neměly by však být vnímány jako všezahrnující hodnotící nástroj.


POČET ODPOVĚDÍ – OBLAST ŽÁCI A STUDENTI


nízká míra DK střední míra DK vysoká míra DK


POČET ODPOVĚDÍ – OBLAST UČITELÉ A VEDENÍ ŠKOLY


nízká míra DK střední míra DK vysoká míra DK
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POČET ODPOVĚDÍ – OBLAST RODIČE A KOMUNITA


nízká míra DK střední míra DK vysoká míra DK


POČET ODPOVĚDÍ – OBLAST ŠKOLA


nízká míra DK střední míra DK vysoká míra DK


CELKOVÝ POČET ODPOVĚDÍ


nízká míra DK střední míra DK vysoká míra DK


Nízká míra demokracie: V této chvíli to s demokratickou kulturou na vaší škole nevypadá nej-
 lépe. Žáci nemají příliš možností se zapojit do výuky či chodu školy, a pokud ano, většinou pouze na 
 úrovni participace v implementaci aktivity (tzn. žáci jsou aktivně zapojeni do aktivity, ale nemají 
 možnost rozhodovat během plánování či evaluace). Učitelé používají spíše tradiční formy výuky 
 a interakce s žáky, kolegy i vedením školy. Vedení školy je k zavádění nových metod převážně skep-
 tické. Je ale také možné, že se tématu rozvoje kompetencí pro demokratickou kulturu na škole 
 zatím nikdo cíleně nevěnoval a je třeba začít úplně od začátku. K tomu bude třeba rozsáhlý vý-
 zkum jednak teoretických přístupů, ale především příkladů dobré praxe. Argumenty ve prospěch 
 demokratické kultury by vám měla zprostředkovat tato příručka, stejně jako ukázky praktických 
 metod posilování kompetencí pro demokratickou kulturu na školách. Zaměřte se především na 
 komunikaci s vedením školy a pedagogickým sborem. Nebojte se s prosbou o pomoc či konzultaci 
 kontaktovat kolegy z ostatních škol či z organizací, které se posilováním KDK do škol věnují.


Střední míra demokracie: Škola je do jisté míry otevřená inovativním nápadům podporují-
 cím demokratické hodnoty, ale chybí ucelená a jasně definovaná strategie. Aktivity na podporu 
 posilování demokratické kultury se dějí spíše náhodně, nesystematicky, a jsou víceméně v rukách 
 jednotlivců, nikoliv celého kolektivu. Jestliže vyhodnocení checklistu vybraných aspektů demo-
 kratické kultury ukázalo, že se vaše škola nachází v této kategorii, máte poměrně hodně prostoru 
 pro vypracování návrhu změn. Zároveň vás ale čeká plno práce. Začít můžete tím, že si vyberete 
 několik konkrétních aktivit, které se na škole odehrály nebo odehrávají a které se projevily jako 
 úspěšné (a v rámci školy kladně hodnocené). Pokuste se analyzovat, co je důvodem úspěchu, a za-
 myslet se, zda je stejný přístup aplikovatelný i do jiných oblastí posilování kompetencí pro demo-
 kratickou kulturu na škole. Tento postup vám může pomoci zasadit plán navrhovaných změn do 
 lokálního kontextu školy a budete vědět, že navrhujete aktivity, které mají reálnou šanci na úspěch. 


Další inspiraci pro aktivity naleznete v následujících kapitolách této příručky.


Vysoká míra demokracie: Škola je velmi aktivní na poli posilování kompetencí pro demo-
kratickou kulturu. Ve škole je kladen důraz na otevřený dialog a participaci žáků, učitelů, rodičů 
i zástupců komunity do výuky a chodu školy. Demokratické hodnoty nejsou jen pasivně uznává-
ny, ale aktivně podporovány. Škola se podílí na projektech, které mají pozitivní dopad na kvalitu 
vzdělávání, ale i na komunitu a společnost. Pokud vaše škola na základě vyhodnocení checklistu 
vybraných aspektů demokratické kultury spadá do této kategorie, nemusíte se s dalšími aktivi-
tami držet vůbec zpátky. Soustřeďte se na oblast, která podle checklistu nabízí prostor pro zlep-
šení, ale i zde můžete naplno rozvinout svou fantazii a zkusit implementovat kreativní partici-
pativní metody a příklady dobré praxe z jiných škol bez obav, že nebudete mít dostatek podpory 
kolegů či vedení školy. Sdílejte příběhy z vaší školy a inspirujte další instituce k pozitivní změně 
v přístupu ke vzdělávání.
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